

# 劳动合同,劳动者合法权益的“护身符”

■本版文字 舒翼 制图 朱臻

有劳动者拒签劳动合同,在起诉维权时被法院驳回;有劳动者依法要求用人单位签订无固定期限劳动合同被拒后,仲裁和起诉都获得了支持。

据近日发布的《常州市劳动人事争议仲裁白皮书》披露:用人单位败诉的最主要原因,是未依法履行法律规定的义务,最典型的就未依法与劳动者签订书面劳动合同;劳动者败诉的最主要原因,是入职时未积极要求签订书面劳动合同,甚至拒签或主动寻找机会“被辞退”,以此要求用人单位支付未签订书面劳动合同的二倍工资和违法解除劳动合同赔偿金。

江苏东晟律师事务所戚宇飞律师认为,通过案例和白皮书,广大劳动者一定要树立及时依法签订最适合自己的书面劳动合同的意识,用劳动合同来保护自己的合法权益。



## 签好劳动合同事关劳动者自身利益

**案例一:劳动者拒签劳动合同,被解聘后索要赔偿金被判败诉。**

蔡某于2023年4月1日入职某食品店,一直不肯签劳动合同。店方要求他于4月12日协商面签劳动合同,蔡某未答应。店方又于13日向蔡某发送通知,要求他14日到店里签订劳动合同,蔡某仍未理睬。于是食品店于14日当天发送终止劳动关系通知书,告知蔡某未按要求时间签订劳动合同,决定与他终止劳动关系。蔡某认为店方是违法解除劳动关系,起诉要求支付赔偿金。

天宁法院认为,《劳动合同法实施条例》第五条规定,自用工之日起一个月内,经用人单位书面通知后,劳动者不与用人单位订立书面劳动合同的,用人单位应当书面通知劳动者终止劳动关系,无需向劳动者支付经济补偿,但是应当依法向劳动者支付其实际工作时间的劳动报酬。

本案中,某食品店多次通知蔡某签订书面劳动合同,但蔡某一直拒签。蔡某辩称是拒签空白劳动合同,但食品店明确告知可协商相关条款,并未强迫蔡某签订,而蔡某要求某食品店必须先提供合同照片,缺乏法律依据。故蔡某要求违法解除劳动关系赔偿金的诉求,缺乏事实和法律依据,法院不予支持。

法院表示,签订书面劳动合同是证明劳动者与用人单位存在劳动关系、双方权利义务的最直接、最基本的证据,也是在发生劳动争议后寻求法律救济的重要依据。因此法律明确要求用人单位应与劳动者签订书面劳动合同,否则用人单位应承担支付二倍工资的法律后果。但如因劳动者故意不签订书面劳动合同,用人单位也不可能强制签订,此时法律赋予用人单位相应期限内终止劳动合同的选择权,且无需支付经济补偿、赔偿金,维护了用人单位的用工自主权。

**案例二:劳动者要求签订无期限**

**劳动合同被拒,仲裁和起诉都赢了。**

根据《劳动合同法》的规定,劳动者与用人单位连续订立二次固定期限劳动合同,且劳动者没有该法第三十九条和第四十条规定的相关情形,当劳动者提出或者同意续订劳动合同的,用人单位应当与劳动者订立无固定期限劳动合同,除非劳动者主动提出继续订立固定期限劳动合同。

小杨入职广州某医院后,与医院签订了《聘用合同》,为期一年。到期后签订了《劳动合同》,为期三年。到期后又签订了《劳动合同续签书》,仍为三年。就在合同期满前,医院向小杨出具通知书,称合同期满终止劳动关系。

小杨提起劳动仲裁,称在第三次签订劳动合同时,就向法院递交书面申请,要求依法订立无固定期限劳动合同,但医院只肯签固定期限合同,不接受他的申请。他说医院就是想要利用合同到期为由,开除像他这样的临时工,剥夺他继续工作的权利,因此要求确认双方签订的第三份劳动合同无效,并且正式签订无固定期限劳动合同,还要赔偿相应工资。

劳动仲裁裁决,医院依法应与小杨签订无固定期限劳动合同,并支付小杨相关期间的工资。医院不服,向广州市荔湾区法院提起诉讼。

法院经审理认为,小杨依法享有要求订立无固定期限劳动合同的权利,医院未征询小杨意见即作出终止劳动合同的决定,属于违法终止劳动关系。但鉴于小杨的原工作岗位已不存在,他要求从事的岗位已另聘他人等情况,客观上不具备继续履行劳动关系的条件,故不支持小杨要求签订无固定期限劳动合同的请求。但对于小杨主张如不能恢复劳动关系,医院支付违法终止劳动关系赔偿金的要求,符合法律规定,予以支持,遂判决医院支付赔偿金。



## 签订劳动合同是法律规定的必要手续

戚宇飞介绍,对于劳动者和用人单位来说,签订书面劳动合同是《劳动合同法》等法律法规确立的必要手续。

基本的劳动合同中必须包含:1.用人单位的名称、住所,法定代表人或者主要负责人的姓名;2.劳动者的姓名、住址,居民身份证或者其他有效身份证件号码;3.劳动合同期限;4.工作内容和地点;5.工作时间和休息休假安排;6.劳动报酬;7.社会保险;8.劳动保护、劳动条件和职业危害防护;9.法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。

签订劳动合同,尤其是格式劳动合同时,劳动者需要对相应的条款进行仔细确认,尤其是涉及薪酬、工作地点、工作时长等方面的条款。具体而言,劳动者需要注意以下几个重要事项:一是确认企业合法性,要仔细察看企业是否经过工商登记、企业注册的有效期限,确保所签订的劳动合同是一份有效合同。二是劳动合同的内容。三是双方地位的平等性,劳动者有权了解合同内容,对不明确或有疑问的地方,应提出并要求解释。法律规定,劳动合同必

须采取书面形式,且应当一式两份,劳动者和用人单位各执一份。这有利于明确双方的权利和义务,一旦发生争议,也有据可查。

劳动者要注意避免签订包含有不公平条款的劳动合同,比如合同中存在用人单位免除自己的法定责任、排除劳动者权利的条款等。

还有一些内容是约定了最好,如果没有约定也不会有太大问题的,例如一些额外的福利待遇、培训机会、晋升机会等。如果能在合同中明确,对劳动者来说无疑是有益的,如果没有约定,也不影响劳动合同的基本效力。

## 无固定期限劳动合同并不是终身有效合同

记者:为什么会有劳动者像案例一中的蔡某一样,不愿意跟用人单位签劳动合同?这个案例可以给劳动者提供什么样的经验教训?

戚宇飞:签订书面劳动合同是为了稳定用人单位与劳动者之间的法律关系及权利义务内容,是对双方的同等保护。但在实务中,也出现了一些劳动者恶意不签订劳动合同,甚至逃避签订劳动合同,利用《劳动合同法》第八十二条“用人单位自用工之日起超过一个月不满一年,未与劳动者订立书面劳动合同的,应当向劳动者每月支付二倍的工资”的规定,来作为获得补偿的手段。

不过案例一中不是食品店不与蔡某签订劳动合同,而是蔡某自己多次拒签,属于有过错一方,不属于立法保护的对象,因此无权主张补偿。

因此劳动者需要注意的是,签订合同既是权利也是义务,如果对劳动合同条款的内容有异议,可以通过双方协商处理,如果协商不成,也可以双方终止劳动关系。劳动合同属于隶属性关系较强的长期合同,双方的意思表示一致是非常重要的,如果确实无法合作,依法终止是最稳妥的办法。单方面的抗拒签订,对双方而言其实都是无谓的消耗。

记者:案例二中双方纠结的无固定期限劳动合同,与固定期限劳动合同相比,除了时间期限有差别外,各有哪些优缺点?对于劳动者来说,签哪种合同才是最好的?

戚宇飞:固定期限劳动合同和无固定期限劳动合同各有一些优缺点。总的来说,一旦签订了无固定期限的劳动合同,用人单位不得再以合同到期为由终止劳动合同,但同时,这类劳动合同对劳动者而言也意味着将长期为该单位提供劳动。

具体而言,固定期限劳动合同的优点在于,为用人单位和劳动者提供了一个明确的时间框架,让双方都能在合同到期前有所准备。此外,如果用人单位或劳动者在合同期间发现对方不适合,也可以在合同到期后选择不续签。然而这种合同的不确定性也可能导致劳动者缺乏长期的工作保障感,同时也不利于公司保留骨干员工。

无固定期限劳动合同的优点在于,为劳动者提供了更强的工作保障感,因为他们不必担心在合同到期后失去工作。此外,这种合同还鼓励用人单位和劳动者建立长期的信任关系,从而有助于提高工作满意度和忠诚度。不过这种合同限制了用人单位和劳动者的灵活性,因为用人单位可能无法自主地解雇不合适的劳动者,劳动者也无法在良好机遇到来时,快速跳出现有劳动合同。

当然必须明确,无固定期限劳动合同并不是终身有效合同,虽然合同中没有明确的终止日期,但用人单位仍然可以在符合法律规定的情况下,与劳动者解除劳动关系。《劳动合同法》第三十九条就规定了用人单位可以无条件解除劳动合

同的情形,包括劳动者严重违反用人单位的规章制度、严重失职,营私舞弊,给用人单位造成重大损害等情形。第四十条还规定了用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后就可以解除劳动合同的情形,包括劳动者患病或者非因工负伤,在规定的医疗期满后不能从事原工作,也不能从事由用人单位另行安排的工作、劳动者不能胜任工作,经过培训或者调整工作岗位,仍不能胜任工作等情形。

所以对于劳动者来说,可以综合考虑这两种合同的优缺点,自由选择其中的一种。而通过分析这个案例,希望大家都能有这样的意识,签订无固定期限劳动合同固然是一种保障,但劳动关系的稳定性不是一纸合同就能完全决定的,这需要双方共同努力去维系。劳动者在做好自身本职工作的同时,如果确实发现与用人单位在薪酬、职位、规划等方面存在较大差异,也可以友好协商,好聚好散。



戚宇飞 江苏东晟律师事务所律师,擅长处理公司、合同等各类民商事诉讼业务与非诉业务,主要从事公司实务及合规审查等业务。